

聚焦“两不愁三保障”

湖南省大病集中救治比例达 99.20%

本报讯(张沁)近日,湖南省扶贫开发领导小组印发了《聚焦解决“两不愁三保障”突出问题工作方案》。其中,对于基本医疗保障,要求在2019年8月底前,建档立卡贫困人口参加城乡居民医保、大病保险和医疗救助等制度实现全覆盖,贫困人口县域内住院“先诊疗后付费”和“一站式”结算覆盖率达到100%。2019年11月底前,所有县市实现二甲公立医院全覆盖、消除建制村卫生室“空白村”。

“两不愁三保障”是贫困人口脱贫的基本要求和核心指标,直接关系到攻坚战质量,基本医疗保障是其中的重要组成部分。目前贫困人口当中56%左右都是因病致贫、因病返贫。实现贫困人口基本医疗有保障,主要内涵是:有地方看病、有医生看病,

有制度保障看病。

基本医疗有保障是指,实现贫困人口基本医疗保险、大病保险和医疗救助全覆盖,全面落实贫困人口医疗保障政策,个人参保财政补贴按标准落实到位。常见病、慢性病能够在县乡村三级医疗机构获得及时诊治,做实贫困人口家庭医生签约服务。坚持县域内住院实行“先诊疗后付费”和“一站式”结算,方便贫困群众就诊报销。每个建制村都有一所卫生室并配备合格的村医和基本药物。贫困人口得了大病、重病,基本生活能有保障。

健康扶贫就是通过提升医疗保障水平、实施分类救治、提高医疗服务能力、加强公共卫生服务等手段,保障贫困人口能够享有基本医疗卫生服务。

目前湖南省健康扶贫工作机

制已经建立,健康扶贫政策体系基本健全,基层医疗服务体系也在不断完善。省政府将消除卫生室“空白村”、县级二甲公立医院全覆盖列入2019年12件重点民生实事项目,其中,村卫生室建设项目,省级财政投入4600万元;县级二甲公立医院建设方面,省级财政投入6000万元,进一步补齐全省基层医疗卫生服务的短板。

此外,健康扶贫重点工作扎实开展,“大病集中救治一批”全面推开。大病集中救治病种由2017年的4类9种扩大至目前的29种。救治比例由2017年的95.64%提高到目前的99.20%,均超额完成国家规定达到90%的目标。目前,贫困人口县域内就诊率已由2018年初的84.69%提升到了目前的92.55%。

“健康湖南‘救’在身边”走进泸溪

7月31日,现场救护第一目击者活动在湘西土家族苗族自治州泸溪县举行,用泸溪方言演绎的《“救”在身边——现场救护第一目击者之歌》首次发布;湖南省人民医院现场救护——第一目击者培训及“仁术心连心”专家团队活动同时举行。

通讯员 梁辉 禹艳群
刘玉君 摄影报道



驼背老人曲折求医“碎石”记

先天脊柱后凸,双侧尿路结石,四处求医受阻……家住冷水江65岁的扶老伯这半年来的生活可谓十分艰难,不仅饱受尿频、尿急、尿不尽等症状的折磨,还因为先天性“驼背”、手术风险较大而被数家医院婉拒造成了沉重的心理负担。近日,在娄底市中心医院24病室(泌尿外科)的精心手术治疗下,扶老伯终于卸下了身体上和心里的石头。

除了身患先天性脊柱后凸,65岁的扶老伯还算健康,可就在半年前,扶老伯的身体亮起了“红灯”:排尿不畅,尿频尿急尿不尽,白天四五次,夜晚三四次……“下水道”出了毛病,扶老伯寝食难安。家人陪他到当地医院就诊,诊断为膀

胱结石、右输尿管上段结石、左肾多发结石,并予以相应保守治疗。然而,扶老伯的症状并没有较大改善,于是又去省城求医。“省城的专家认为我的身体有畸形,心肺功能不像正常人,手术风险很大,很有可能在手术台上就下不来了……”

在朋友的推荐下,扶老伯来到娄底市中心医院。24病室(泌尿外科)副主任刘晓冰了解到老人的经历后,立即邀请心内科、呼吸内科、麻醉科专家会诊,组织专家团队讨论病历,为老人制定个性化的治疗方案。

“老人双侧尿路结石,保守治疗效果不佳,手术碎石是最好的选择。但是,因为老人患有先天性脊柱后凸,心肺功能不全,加上双侧尿路结石感染

严重,曾经一度出现了呼吸衰竭、心脏衰竭等症状,麻醉风险很大,决不能贸然手术。”刘晓冰说道,“老人的生活质量很差,他本人和家人手术意愿特别强烈,如果前期控制好感染,对症治疗呼衰、心衰,达到手术条件,我们还是要大胆拼一拼。”

在专家团队的对症治疗下,扶老伯的身体状况渐渐好转,尿路感染得到了有效控制,心肺功能也趋于正常。7月3日,专家团队为扶老伯实施了右侧URL膀胱腔内碎石术,一举取出了腔内结石。7月12日,左侧经皮肾镜碎石取石术也顺利开展。至此,饱受半年结石之苦的扶老伯彻底“碎石”。

通讯员 董昉

■八面来风

衡阳市珠晖区
倡导中元节文明祭祀

本报讯(通讯员 张剑)8月1日,笔者从衡阳市珠晖区城管执法局获悉,从7月29日起,该局认真开展中元节禁烧宣传,倡导文明祭祀新风,弘扬传统美德,营造干净、整洁、文明、有序的生活环境。

为提高宣传效果,该区域城管执法局采取多种宣传方式,组织1台电子显示屏宣传车、6台可循环播放宣传语音广播的执法车辆组成车队,在该区范围内进行移动宣传。同时组织执法人员深入辖区内各门店及社区住户开展中元节禁止燃放烟花爆竹、文明祭祀宣传,向市民群众发放《中元节文明祭祀倡议书》2000份。

新邵清理个体工商户
经营药品、医疗器械资质

本报讯(通讯员 肖振华)8月6日,邵阳市新邵县市场监管局工作人员走进辖区各个体药店,开展从事药品、第二类及第三类医疗器械经营的个体工商户经营资质清理的宣传发动工作。整个清理工作将持续至11月30日。

本次资质清理行动旨在全面规范新邵县药品、第二类及第三类医疗器械经营行为,杜绝个体工商户经营药品、第二类及第三类医疗器械的现象。该局将组织药械股对全县药械零售经营单位的市场主体资质进行摸底并建立台账,然后将台账发放至行政审批股及各监管所。新邵市场监管局下辖的各监管所、行政审批股、药械股依职责分工,依法对个体药械经营户进行个体《营业执照》的注销、企业类《营业执照》的办理、药械许可相关事项的变更。

株洲集中销毁
近千件不合格消防产品

本报讯(通讯员 贾映翔 刘烟湖)7月29日,株洲市市场监管局联合株洲市消防支队举行不合格消防产品集中销毁仪式,销毁不合格消防产品近千件。

此次销毁的不合格消防产品是今年以来在对株洲市内各重点单位进行日常检查过程中发现并没收的,主要包括灭火器、水枪、水带、应急照明灯、疏散指示标志等。不合格原因主要为存在罐体生锈、变形、超过最大使用年限等问题,这样的产品在发生火灾时不仅起不到任何防护、引导作用,并且可能造成更大的危害。

临澧县医务人员
人手一本《行医三字经》

本报讯(通讯员 荣杰 红梅)“守初心、担使命、医与患、鱼水情。重疗效、药精选、调配方、细核算、不违纪、讲医德……”8月12日,常德市临澧卫健局深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动之规范医疗行为优质服务,将新编《行医三字经》下发基层,全县医务人员人手一册,要求医务人员共同遵守。